



# 全面护理干预在脑供血不足型头晕患者中的应用

李海燕（永州市中心医院北院血液净化中心 湖南永州 425000）

中图分类号：R473.74 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)14-367-01

**引言：**脑供血不足是临幊上常见的心脑血管病症，该疾病有短暂性和突发性的特点，疾病反复发作，该病情发展到一定的程度时，会有头痛和头晕的症状。给患者生活带来痛苦和诸多不便，同样会导致患者产生不同程度的抑郁和焦虑等负面心理<sup>[1]</sup>，为探讨应用全面护理干预对脑供血不足型头晕患者的临幊疗效，本文选取2015年6月至2017年6月在我院收治76例脑供血不足头晕患者作为研究对象，随机分成两组，其中对照组38例进行常规护理；观察组38例在常规护理的基础上进行全面护理干预，进行对照分析两组患者的护理效果及患者的满意度，具体报道如下：

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

2015年6月至2017年6月我院收治的76例脑供血不足头晕患者，随机分成两组，观察组和对照组，对照组患者38例，男18例，女20例，年龄50~68岁，平均年龄63.5±6.7岁；对照组患者38例，男25例，女13例，年龄50~73岁，平均年龄62.4±4.9岁。两组患者均符合1990年日本提出的脑供血不足型头晕的临幊诊断标准<sup>[2]</sup>，临床表现有①没有脑局灶体征；②多数患者伴高血压；③机体脑循环障碍，头晕、头痛；④眼底动脉呈动脉硬化性改变。两组患者在性别组成、年龄、临床症状等方面比较，差异不具有统计学意义( $P>0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 方法

1.2.1 对照组：对照组采取常规护理，患者入院后先进行评估，根据患者病情指导饮食，嘱咐患者多饮食高维生素、高蛋白、低脂低盐的食物，忌辛辣、油炸、刺激性的食物。提醒患者多休息，进行适度活动，给患者讲解相关疾病的知识，预防疾病的继续恶化，指导患者合理用药。

1.2.2 观察组：在常规护理的基础上，对患者进行全面护理干预，具体表现在以下几个方面：①心理护理。由于患者长期受疾病的困扰，病情的反复发作使患者易出现抑郁、焦虑等症状。护理人员应多和患者沟通、交流，了解他们的兴趣爱好、生活习惯和心理特点等，对患者各方面进行评估，建立个人档案，让其感受良好氛围，在无形中缓解焦虑情绪。给患者鼓励、支持和帮助，增强患者的自信心，建立良好的护患关系，使其以积极的态度来配合治疗。②健康教育。护理人员指导患者养成良好的生活习惯，忌辛辣、油炸、刺激性的食物；耐心给患者讲解疾病的相关知识，使其了解饮酒、吸烟等不良生活习惯对血压、血脂、血糖等的影响，引导患者时刻关注自己的健康问题。③运动指导。指导患者进行适度的运动，如练太极拳、慢走、散步等，坚持每天运动0.5h，切忌运动过度，导致病情复发<sup>[3]</sup>。④出院指导。出院时，护理人员指导患者用药，并叮嘱患者按时用药，定期来院复查，检测血压、血脂、血糖的变化，预防糖尿病和高血压的发生，养成良好的生活习惯。

### 1.3 观察指标

（上接第366页）

[2] 李巧平，李琳，李璟等. 快速康复外科理念在微创内固定治疗胸腰椎爆裂骨折患者围术期护理中的应用[J]. 解放军护理杂志, 2017, 34(10):51~54.

[3] 林海燕，李晰，陈秀琼等. 快速康复外科理念在腰椎手术患者护理中的应用效果[J]. 中国当代医药, 2016, 23(27):187~189.

头晕症状的持续时间和症状发生频率。通过调查问卷方式来了解患者对护理服务的满意度。总满意度 = (满意人数 + 基本满意人数) / 总人数 × 100%。

### 1.4 统计学方法

数据采取SPSS18.0软件进行统计和分析，检验结果采用 $P<0.05$ 表示具有统计学差异。

## 2 结果

2.1 两组患者护理前后头晕症状的持续时间和症状发生频率对比  
经对比分析，观察组护理后的评分低于对照组，差异具有统计学意义( $P<0.05$ )，具体结果见表1。

表1：两组患者护理前后头晕症状的持续时间和症状发生频率对比

组别	例数	头晕发生频率(次/月)		头晕持续时间(min)	
		护理前	护理后	护理前	护理后
对照组	38	5.45±1.11	1.42±0.33	9.55±1.28	4.28±1.00
观察组	38	5.41±1.20	3.57±0.58	9.38±1.31	7.29±1.54
	P	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

### 2.2 两组患者对护理满意度对比

经对比分析，观察组患者对护理服务的满意度高于对照组，差异具有统计学意义( $P<0.05$ )，具体见表2。

表2：两组患者对护理满意度对比

组别	例数	满意	基本满意	不满意	总满意度
观察组	38	32/84.21	3/7.89	2/5.26	92.1
对照组	38	25/65.78	7/18.42	6/15.78	84.20
	P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

长期供血不足易导致慢性缺血，使患者发生不同程度的病理性损伤和认知功能障碍，甚至是老年痴呆症。本文通过给患者采取心理护理、运动护理、健康教育和出院指导等方面护理措施，通过药物的有效指导，可以使药物产生最佳疗效，及时控制病情的继续发展，缓解患者的病情，减少头痛持续时间和发生的频率。指导患者合理饮食，多饮食高维生素、高蛋白、低脂低盐的食物，忌辛辣、油炸、刺激性的食物，减少高危因素的诱发，降低疾病发生的风险。动脉粥样硬化溶液诱发短暂性脑缺血，因而需时刻检测血糖、血压、血脂的变化；指导患者适当运动，增强体质。出院时，指导患者合理用药，嘱咐按时用药，定期来院复查，养成良好的生活习惯。

## 参考文献

- [1] 陈金萍. 综合护理干预在短暂性脑缺血发作治疗中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2011, 21(34):4344~4348.
- [2] 周大淑. 探讨临幊上脑供血不足头晕患者的护理干预效果[J]. 中国伤残医学, 2014, (12):38~39.
- [3] 褚彦君, 张爱月, 王素皎等. 慢性脑供血不足头晕患者的护理干预[J]. 现代中西医结合杂志, 2013, 22(21):2375~2377.

[4] 杨敏. 快速康复外科理念在腰椎间盘突出症患者围术期护理中的应用[J]. 实用临床医药杂志, 2017, 21(8):208~210.

[5] 王淑平. 快速康复外科在骨科围手术期的应用与护理展望[J]. 天津护理, 2015, 23(6):557~559.

[6] 陈钱, 赵金灿, 李慧等. 胸腰椎骨折内固定术后患者早期康复护理与常规性护理的对照研究[J]. 广州医药, 2017, 48(4):96~99.